加快实施新时代人才强校战略
保障可持续高质量发展
校长郝芳在新学期工作会上的讲话要点

[bookmark: _GoBack]郝芳总结学校过去一年的主要工作进展。2022年，学校最难能可贵的成绩是经受住多轮疫情考验，全体师生众志成城、同心战疫，维护了校园安全稳定，保障了教学、科研、管理各项工作的平稳运行。去年最重要的工作进展：一是成功召开学校第十二次党代会，全面总结办学经验、成就和教训，明确新的办学方向、战略路径和重大举措，全面开启学校建设中国特色能源领域世界一流大学新征程；二是学校办学资源取得历史性重大突破，古镇口校区东区建设基本完成，西区顺利开工建设，与新区政府签署共建西区协议，为实现新的办学目标、谋划学校百年发展大计奠定根本性的保障条件。学校其他各个方面也取得了显著成绩，学科专业建设水平进一步提升，师资队伍建设取得新进展，科技创新与科技服务取得重要突破，平台建设取得新进展。
郝芳结合新一轮学科评估数据，分析研判学校发展面临的形势和挑战，激励师生切实增强忧患意识。评估数据表明，学校实施的“强化、拓展、提升”的学科发展总战略成效显著，优势学科竞争力持续加强，学科引领作用更加凸显，基础通用学科群发展潜力逐步显现，基础学科、人文社科实现较大改观，为未来发展奠定了良好基础。郝芳强调，要客观认识成绩，发现不足，本次学科评估成绩坚定了办学信心和决心，但也再次暴露了学校高层次人才仍然严重不足、高端平台仍然过少这两个关键短板，这也为下一步学科建设明确了主攻方向。
郝芳对加快实施新时代人才强校战略，保障可持续高质量发展进行强调部署。他表示，要深刻认识人才是第一资源，要牢固树立“三个高质量人才观”。一是管理干部是人才，优秀的管理干部是影响发展大局、需要用心培养的高端人才；二是高端学术人才决定学校学院发展的高度，是开展有组织的科研、争取重大项目、产生重大成果、建设高端平台的前提；三是培养青年人才就是投资未来，是学校可持续高质量发展的前提，知名学者有责任为青年人才的发展给予支持和帮助。
郝芳强调，必须做好高素质干部队伍建设、高水平师资队伍建设两个关键抓手。一是多措并举，建设高素质的干部队伍。适当增加管理人才的招聘；加强干部的国内外培训；建立不唯票、不靠刷脸的干部考核晋升机制；探索以贡献为导向的干部奖惩机制。二是引育并重，加快一流师资队伍建设。充分利用省市区的政策优势，加大投入，加快高层次人才引进；建立党委领导、多部门协同、学院负主责的高端人才引进机制；建立以高层次人才为核心的资源分配机制；宽容学者个性，积极营造“爱党爱国、崇尚学术、追求卓越”的大学文化。严把入口、加强培育，以团队成员和独立教师两种形态引进青年教师，加快优秀青年教师的成长；加大新入职教师的资助力度，设立优秀青年人才培育基金和领军人才培育基金，建立递进式资助体系；加大青年教师国内外访学支持力度。郝芳强调，高素质干部队伍建设、高水平师资队伍建设两个关键抓手是学校推进三个转变（从突出石油学科世界一流到争创能源领域世界一流的转变、从资源空间拓展到内控提质增效的转变、从扩大规模数量到追求高质量发展的转变），完善四个体系（新时代人才培养体系、新时代科技创新与科技服务体系、现代大学治理体系和外部办学环境友好、高效低成本的服务保障体系），实现一个目标（中国特色能源领域世界一流大学）的最根本保证。
郝芳对今年的重点工作进行了强调部署：一是按期高质量完成古镇口校区建设和相关接续工作，确保师生按期入住，根本改善办学条件。二是提出信息化建设方案，以信息化建设为基础，探索高效低成本两校区运行的机制。三是对五年来的平台建设效果进行评估，按照构建新时代人才培养体系和科技创新体系、科技服务体系的总要求，完成平台建设规划及相关论证工作。四是切实做好70周年校庆工作，真正做到弘扬石大精神、激发奋斗热情、汇聚办学资源、提升社会影响。五是尽最大努力改善民生，实现改善民生和建设发展相平衡。他表示，希望每一位教职员工以更自信的姿态、更饱满的激情，为学校早日建成中国特色能源领域世界一流大学不懈奋斗。

