附件：“最美五老”推荐候选人及主要事迹

“最美五老”推荐候选人：王桢华
主要事迹：
王桢华，男，72岁，中共党员，副研究员，原为我校武装部部长，正处级组织员，现学校关工委委员、学校“五老”讲师团副团长、中小学生课外辅导员。自2011年5月退休以来积极投身关心下一代工作，认真贯彻落实习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示，坚持“立德树人”根本任务，以强烈的事业心和使命感，为青少年成长成才发挥积极作用。
一、勤于学习，提高素质
该同志在思想上、政治上和行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，严格遵守政治纪律和政治规矩，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，刻苦钻研业务知识，力求理论和实践的结合上学深悟透，经常向青少年学生和党员宣讲心得和学习体会，把党组织赋予的工作任务做深、做好、做实。他还兼任离退处党委委员、退休党支部管理区党支部书记，他忠于职守，尽职尽责，取得了突出成绩，他带领的党支部有近50名党员，在处党委组织的年终考核中连续三年被评为“优秀”，本人在庆祝建党100周年前夕被学校党委授予“优秀共产党员”称号。
二、牢记初心，发挥余热
不论在职时还是退休后，他始终心系青少年的培养事业，胸怀“国之大者”，自觉把关工委工作同我们党培养社会主义建设者和接班人的伟业结合起来，在本校及当地关心下一代工作中做出突出贡献。他平易近人，喜欢和青少年交朋友打交道，同他们话人生、谈信仰、聊未来。在职时他曾被经济管理学院06级学生会聘为“马列主义课外辅导员”，并多次为该院和其他学院的学生讲课，还和上百名入党积极分子谈话，帮助他们端正入党动机，树立正确的世界观、价值观和人生观;他还利用同部队熟悉的便利条件把计算机通讯工程学院20余名大四骨干学生，送到部队培训基地开展毕业实践活动，此次活动在全省毕业实践报告评比中获得一等奖，这批学生不少已成为学校和地方工作的骨干。多年来他先后为胜利学院、东营职业学院、东营技师学院、省内高校和中小学生讲授人生导航、党史军史、传统文化、国防教育等内容数十场。
[bookmark: _GoBack]自担任关工委委员以来，他以“老骥明知夕阳短，不须扬鞭自奋蹄”的精神，自我加压，努力践行“忠诚敬业、关爱后代、创新务实、无私奉献”的“五老”精神，分别为200多名五年级的学生作了“立志、成才、报国”的专题报告；为中小学撰写了《人生成才之路——做最好的自己》《让红色基因薪火相传，让红色故事走进校园》的演讲稿；结合抗击新冠病毒的伟大斗争，为中学生做《弘扬抗疫精神，学习英雄事迹，坚定理想信念》演讲；为庆祝中国共产党成立100周年，精心撰写了《让红色基因在新的历史条件下赓续传承》，从不同角度为退休党员和中学生演讲。在演讲中，他注重做到思考性、知识性、针对性和趣味性的统一，善于用大量的数据实例和经典故事，解析党的伟大和社会主义制度的优越性，使学生深受教育和启发。
他常说自己的责任就是要“用心”、“用情”讲好党的故事、红色故事和革命烈士的英雄故事，力求用正确的“三观”做好“培根铸魂”工作，帮助青少年学生系好人生第一粒“扣子”。他所著的《培根铸魂 启智润心》（青少年红色读本）一书，被誉为向党和人民交出的一份红色答卷。该书的出版得到了学校领导的充分肯定和大家的好评。书中大部分文章是该同志对青少年朋友的演讲结集而成。这部书展示出他对党的忠诚和对培养青少年一代工作的执着和热爱。原中国石油大学（华东）党委书记，现为国务院督导委员会博士论文评审专家、中组部特邀人才评估专家、山东省老教授协会名誉副会长、学校老教授协会会长、“五老”讲师团团长郑其绪教授在这部书的序中写道：“王桢华同志的《培根铸魂 启智润心》将诸多道理、规律、故事娓娓道来，其核心是高扬精神，是一部充满了时代性、指导性和感染性的著作，是青少年成长的精神大餐，他以民族振兴为己任，以青少年教育为使命——向党和人民交上了一份红色答卷。” 
在庆祝中国关工委成立30周年的征文中，他撰写了《我要做一只“吐丝”的春蚕》一文，《心系下一代》杂志进行了摘登。他表示自己虽逾七旬，还没有“老之将至”的感觉，正是人生第二个黄金期，是人生最成熟、最有智慧的年龄。他表示一定要牢记总书记的嘱托，在关心下一代的广阔舞台上有所作为，发光发热。
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